

4-61

5661 КЕВ 4 4

07 ДЕК 1995

1

razm-f.doc

РАЗМЫШЛЕНИЯ ВЕТЕРАНА НЕФОРМАЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ О ТОМ, В КАКОМ ИМЕННО МЕСТЕ МЫ НАХОДИМСЯ И КАК НАМ ОТТУДА ВЫБРАТЬСЯ

## I. КАС ИЛИ ВОЛАНД?

... А ведь зимой 1987-88 года на конференции в Пскове чуть-чуть не было создано Всесоюзное общество любителей анархизма в неформальном движении (ВОЛАНД - как у Булгакова)! А ведь группа, ныне именующая себя Товариществом социалистов-народников когда-то была просто кружком студентов Историко-архивного института, интересующихся народническим движением! Как было бы хорошо: остановить стрелку часов на том - 1988 году и закричать: "Стоп! Ребята, мы все хорошие, милые люди, неплохо знающие историю, - ну зачем нам называть себя эсерами да анархистами! Ведь, например, члены уважаемого Кантовского общества в Германии даже в бреду не воображают себя новыми гениальными кенигсбергскими философами!" Но, увы, того времени не вернешь. И то, что следовало понять и сказать тогда, приходится говорить теперь. Каяться во всех грехах, прежде всего за себя. Когда я здесь говорю "мы" - я, конечно, в первую очередь имею в виду себя самого, ибо всегда чувствовал что-то гнусное и неправильное в нашем движении, но ничего не сделал, чтобы этот неприятный привкус исчез.

Хотя в этой статье речь пойдет о моих друзьях, как и я, именующих себя "анархистами", все нижеизложенное относится и к другим "неформалам" и "неоформалам". Да, мы, КАСовцы, не хуже других убожек и жириновских, румянцевых и васильевых. Но это слабо утешает! Ведь мы и не лучше! Мы такие же "анархисты", как они "эсеры" и "kadеты", "черносотенцы" и "христиане", "либералы" и "эсдеки". Просто мы когда-то, при дележе театральных костюмов, взяли себе этот, а они взяли другие, - только и всего. Мы - "советские анархисты" - гордо несем это имя. И от того, что мы называем санкционированные митинги и попытки создания демфракций ВЛКСМ анархическим движением, оно, разумеется, у нас не появляется. Точно также, как называя тусовки пьяных панков и задушевые песни под гитару 13 мая "акциями студенческой солидарности", мы не создаем студенческое движение, а лишь окончательно вбиваем осиновый кол в возможность его появления у нас когда-либо в следующем тысячелетии. Так что мы вносим свой достойный вклад в то славное дело создания новых мифов на старой почве, которое называется перестройкой.

И нечего говорить, что нас кто-то обманул. Мы сами обманули себя и сделали это очень умело и квалифицированно. Каждый винтик, каждый орган в нашей Системе имеет свое значение, и знает, как и когда надо присягать этой Системе на верность в ходе перестройки. Скажем, для либеральных интеллигентов эта присяга в 1987 году выражалась в похвалах СТК и Горбачеву и заявлениях о том, что "перестройке нет альтернативы!", а в 1991 году - в апологетике рынка и Ельцина и в разоблачении "красной чумы большевизма". Для нашего брата, одевшего на себя личину "левака", эта же присяга в

М-БИО

*4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.*

Библиотека Международного Мемориала